
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Sviluppo sostenibile e responsabilità delle imprese
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Carlo Erminero & Co. (in breve CE&Co.) Srl
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Carlo Erminero & Co.   ed  Ecoseven.net
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Carlo Erminero & Co.   ed  Ecoseven.net
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: Giugno 2012
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 7 novembre 2012
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Popolazione italiana, maschi e femmine, 18-65 anni, utenti domestici di internet.  
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Distribuzione proporzionale per area geografica e ampiezza centro sul Territorio Nazionale.
Si sceglie di indicare il numero dei comuni suddiviso per area geografica. Si precisa qui di seguito la lettura delle categorie di ampiezza centro, che nella tabella sotto riportata risultano errate

- fino a 5mila abitanti
- da 5 a 10mila abitanti
- da 10 a 20mila abitanti
- da 20 a 100mila abitanti
- oltre 100mila abitanti
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 42
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 15
	Centrofino a 5mila abitanti: 11
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 30
	Totalefino a 5mila abitanti: 98
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 6
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 4
	Centropiù di 5mila abitanti: 6
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 12
	Totalepiù di 5mila abitanti: 28
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 21
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 12
	Centrofino a 10mila abitanti: 18
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 36
	Totalefino a 10mila abitanti: 87
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 14
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 8
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 12
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 24
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 58
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 4
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 7
	Centropiù di 100mila abitanti: 4
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 7
	Totalepiù di 100mila abitanti: 22
	Nord OvestTotale: 87
	Nord EstTotale: 46
	CentroTotale: 51
	Sud e IsoleTotale: 109
	TotaleTotale: 293
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Campione rappresentativo della popolazione di riferimento.
Il margine d’errore al livello fiduciario del 95% è pari a ±3.5% nell'ipotesi di una percentuale del 50%
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Interviste online su panel web
	9 TEMI/FENOMENI: La sensibilità degli Italiani verso i temi della tutela dell'ambiente e dello sviluppo sostenibile e le loro aspettative nei confronti delle imprese.
	Elenco dei Comuni: 
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Estrazione casuale dal panel web di CE&Co.
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 800
	% Totale: 46.11
	Testo integrale: 
1. Come giudica il suo personale livello di sensibilità e di impegno sui problemi dell’ambiente rispetto alla media delle altre persone di pari età e istruzione? (100% del campione)

Molto superiore a quello degli altri
Superiore a quello degli altri
Come gli altri, in media
Inferiore a quello degli altri
Molto inferiore a quello degli altri


2. (se risposta come gli altri o di più) Rispetto a dieci o vent’anni fa lei oggi direbbe che la sua sensibilità “ecologista” e il suo impegno sono maggiori o minori di allora? (56% del campione)

Oggi di più di allora
Oggi come allora
Oggi meno di allora


3. (se risposta “Oggi meno di allora”) Per tante altre persone è avvenuto il contrario. Per quali motivi la sa sensibilità e il suo impegno ecologista sono diminuiti in questi anni? (1 % del campione)

 ________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________


4. (se risposta “Oggi come allora” oppure “più di allora”)  La sua sensibilità ai problemi dell’ambiente è cresciuta nel tempo un po’ alla volta, quasi senza che lei se ne rendesse conto, oppure lei ricorda situazioni, eventi della sua vita che hanno segnato un punto di svolta per lei e l’hanno indotta a riflettere seriamente su questi problemi? (55% del campione)

 ________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________

• Nessun evento speciale, è stato un progresso continuo, un po’ alla volta


5. (a tutti) Negli anni più recenti ricorda qualche momento della sua vita, qualche sua particolare esperienza che l’ha molto coinvolta e l’ha fatta riflettere sui problemi dell’ambiente? (100% del campione)

 ________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________


6. Si parla spesso e dappertutto di quello che ciascuno di noi dovrebbe fare per la tutela dell’ambiente, e di quello che non si dovrebbe fare. Ognuno ha il suo stile di vita e le sue idee in proposito. Lei personalmente, nella sua vita quotidiana, cosa fa per l’ambiente? (parli di una cosa che le costa un certo sacrificio, un certo impegno, ma che lei è contento di fare perché pensa che sia una cosa giusta. Se esiste.)
(100% del campione)

 ________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________


7. Al contrario, c’è qualcosa che lei sa bene che dovrebbe fare per la tutela dell’ambiente ma non le riesce proprio di fare? Sia sincero, ci pensi bene.  
(100% del campione)
 
 ________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________

• Nulla che dovrei fare e non faccio, nessun comportamento sbagliato da rimproverarmi

 
8. Vedrai qui di seguito alcune attività che possono servire a tutelare l’ambiente in cui viviamo. Quanto diresti che è importante ciascuna di queste? (100% del campione)

Molto importante
Abbastanza importante
Poco o per nulla importante

9. Quali di queste cose fai tu per dare il tuo contributo alla tutela dell’ambiente? (100% del campione)

• Sempre, regolarmente
• Quando posso, abbastanza spesso
• No, non lo faccio, non ci ho ancora pensato


In ambito domestico e lavorativo

Separare i vari tipi di rifiuti domestici/praticare la raccolta differenziata
Dare sempre la preferenza ai prodotti biologici, quando esistono 
Mantenere in casa una dieta vegetariana, per quanto possibile

Usare solo lampade a risparmio energetico
Dare la preferenza a confezioni in materiali naturali o in plastica totalmente biodegradabile
Limitare riscaldamento e condizionamento d’aria allo stretto necessario

Acquistare energia prodotta da fonti rinnovabili, anche se costa un po’ di più
Usare auto di piccola cilindrata
Usare auto ibride, metà elettriche e metà a benzina

Dare la preferenza a prodotti alimentari locali, che non devono fare molta strada per arrivare sulla nostra tavola
Recarsi al lavoro senza usare l’auto (quindi a piedi, bicicletta o mezzi pubblici)
Quando si deve usare l’auto ricorrere a forme di car sharing e condividerne l’uso con altri

Limitare il consumo di acqua
Acquistare frutta e verdura di stagione
Bere l’acqua di rubinetto
Consumare meno carne

Famiglia, scuola, società

Votare per i partiti che più si impegnano nella tutela dell’ambiente
Partecipare all’attività di movimenti e associazioni ambientaliste
Dare denaro a chi si impegna concretamente per la tutela dell’ambiente

Verificare che i problemi dell’ambiente siano trattati a scuola e nei programmi scolastici
Educare i figli fin da piccoli al rispetto dell’ambiente
Discutere spesso delle conseguenze sull’ambiente di ciò ciascuno fa, in casa e fuori
Manifestare pubblicamente per contrastare scelte politiche contro l’ambiente


10. (per le attività che giudica molto importanti ma non sono da lui praticate, ma solo a fine elenco) Perché non lo fai? Hai detto che ti pareva una cosa importante! (% di rispondenti diversa per ogni attività)

 ________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________


11. I problemi dell’ambiente nascono dal fatto che su questa terra siamo in tanti, oltre 6 miliardi, e ciascuno consuma e produce rifiuti. Ma anche le industrie usano materie prime, trasformano e distribuiscono prodotti e anch’esse producono rifiuti. Da quali di questi settori vengono più danni o più pericoli per la salute e per l’ambiente? (max 5 risposte) 
(100% del campione)


12. Quali invece sono i settori che non presentano alcun danno né rischio per la salute e l’ambiente? (se ce ne sono, ne segni al massimo cinque) 
(100% del campione)


13. (per tutti i settori, esclusi quelli che non presentano alcun rischio indicati a dom.12) Le sembra che le imprese di questo settore siano seriamente impegnate a risolvere i problemi generati dalle loro produzioni o che dovrebbero impegnarsi di più? (100% del campione)


petrolifera
farmaceutica
cosmetici, detersivi

alimentare
telecomunicazioni, telefonia
abbigliamento

trasporto aereo
treni, trasporti ferroviari
industria automobilistica

mobili, arredamento
elettrodomestici
banche, assicurazioni

alberghi e ristoranti
supermercati, grande distribuzione
edilizia



 
14. Molte aziende hanno capito il problema e si stanno impegnando seriamente per la protezione dell’ambiente. Ma l’ambientalismo è di moda e tante altre aziende amano crearsi un’immagine “green” ma non c’è niente di serio, è pura propaganda. Di altre ancora, non si sa nulla al riguardo. Come classificherebbe queste aziende, da quello che sa o ha sentito dire?  (100% del campione)

(l’intervistato risponde collocando i cartellini delle imprese in uno dei tre box: (a) si sta impegnando seriamente, (b) lo dice, ma è solo propaganda, (c) non so, non dice nulla. I cartellini con i loghi delle aziende compaiono uno alla volta, randomizzati. 

Valutazione di 60 aziende, ripartite si tre sub-campioni, con un max di 20 aziende per rispondente. 

15.  (se almeno un’azienda collocata nel Gruppo “lo dice, ma è solo propaganda”) Cosa le fa pensare che queste Aziende non siano sincere in quello che fanno o dicono di fare per la protezione dell’ambiente? Quali “indizi” la fanno pensare che sia solo propaganda? (% di rispondenti diversa per ogni azienda)

 ________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________


Elementi di classificazione

• Genere
• Età
• Scolarità
• Le fonti i informazione, esposizione ai mezzi
• Siti e portali frequentati
• Composizione della famiglia
• Zona geografica di residenza



Milano, 4 aprile 2012
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